

我市召开黄河流域生态保护和高质量发展专项民主监督工作座谈会

本报讯(新乡日报全媒体记者 李文奇 实习生 王可)11月20日,黄河流域生态保护和高质量发展专项民主监督工作座谈会暨“同心出彩·助推幸福黄河建设”行动推进会在封丘县召开,总结交流经验,部署下一步重点工作。市委常委、统战部部长祁文华出席会议并讲话。

祁文华充分肯定了专项民主监督工作取得的成绩。他强调,要提高政治站位,强化使命担当,深刻领会黄河流域生态保护和高质量发展的战略意义,紧扣重点任务积极建言献策、务实作为,推动中央和省委

决策部署落地生根。要发挥制度、智力、资源、队伍等优势,聚焦重点任务,坚持需求导向,推动成果转化,深化交流合作,助推幸福黄河建设取得新进展、新成效。要扛稳工作责任,加强组织领导,强化支持保障,营造良好氛围,凝聚起讲好新时代黄河故事的强大合力,共同谱写新时代黄河流域生态保护和高质量发展的壮美篇章。

市各民主党派、工商联负责同志,无党派人士代表及新的社会阶层人士代表,相关市直单位和沿黄县(区)党委统战部负责同志参加会议。

市国土空间规划委员会2025年第九次会议召开

本报讯(新乡日报全媒体记者 孟斌)11月20日,市委常委、常务副市长陈红阳主持召开市国土空间规划委员会2025年第九次会议,研究审议街坊控制性详细规划、土地出让、项目平面规划及建筑方案等事宜。市国土空间规划委员会组成人员参加会议。

会议强调,国土空间规划工作事关城市发展长远发展和民生福祉,是统筹城市布局、优化资源配置、提升治理效能的“龙头工程”。要强化规划引领,坚持立足当前、着眼长远,

中国大学生跆拳道锦标赛(北方赛区)落幕 河师大代表队斩获7金

本报讯(新乡日报全媒体记者 吕晓彤)在刚刚落幕的第20届中国大学生跆拳道锦标赛(北方赛区)中,河南师范大学代表队斩获7金、5银、6铜,并夺得丙B组团体总分冠军。

本届锦标赛吸引了北京大学、中

确保各项规划编制与城市总体规划、未来发展方向精准衔接,切实提高规划的指导性和可行性。要扎实做好项目建设前期准备工作,完善方案论证、手续办理等环节,强化要素保障,推动项目早日开工、顺利实施。要突出重点任务,统筹推进老旧小区改造、公共服务设施完善,城市产业更新等工作,加快推动城市高质量发展。要统筹发展与安全,把安全理念贯穿城市规划、建设、运营全链条,以安全底色护航城市高质量发展。

(上接第一版)

机制改革的核心,是探索多元化运营模式,满足不同群体需求。在充分调研的基础上,延津县探索出“院院合并、公办民营、公办公营、民办托养”4种模式。

“院院合并”盘活闲置资源,将塔铺街道、司寨乡敬老院老人分别并入优质机构,原场地改造为社区养老服务点或重度残疾人托养中心,实现“一址多用”;“公办民营”引入专业力量,东屯镇敬老院与企业合作提升照料服务,丰庄镇敬老院联合护理院探索“医养结合”,医护人员常驻解决“看病难”;“公办公营”补充服务供给,榆林乡、王楼镇等4所敬老院适度向社会老人开放,收费低于民办机构,既补充资金又缓解社会养老压力;“民办托养”优化资源配置,潭龙街道敬老院3名老人委托专业机构照料,每人每月额外补助400元,入住老人满意度达100%。

延津县委书记李中耀表示,改革不是一刀切,而是因地制宜、分类施策,要让每一种模式都能找到适合的生长土壤。

提质:专业照护守护老人尊严

改革后,东屯镇敬老院引入润溪养老服务有限公司,仅仅三个月时间就发生了大变化。

79岁的任福喜老人是退伍军人,因白内障几乎失明,一度情绪低落。院长齐文荟带他去医院做手术,术后他重见光明。如今他不仅是手工课积极分子,

还成了院务委员会成员,逢人便夸“这儿是最好的敬老院”!

改革过程中,李中耀常说,敬老院要经营好,让老人满意,重要的是选一个好院长。仍以东屯为例,院长齐文荟任何事都亲力亲为,在招聘员工时特别注重责任心。除了食材、消防安全,她同样注重员工心理建设,经常与员工沟通家庭和工作情况,员工开心了,服务才用心。

在入住东屯镇敬老院前,有位失能老人经常把粪便抹得到处都是。齐文荟没有嫌弃,拉着老人洗澡、换衣,其他老人也帮着劝,渐渐地,老人身上的异味没了,老人也开朗了。

“老转小,服务要更细心、更耐心。”齐文荟说。她推行积分制激励老人参与活动——每天锻炼1分,参加手工5分,28分可换香皂。渐渐地,老人们从“要求做”转向“主动做”,走出房间、融入集体。“现在只要我一干活儿,老人就抢着帮忙。”齐文荟笑着说,“我拿起扫帚,他们就拿垃圾桶,大家一起动手。他们喊我小齐,喊我们叔、大爷,就像一家人。”

日常生活方面,东屯镇敬老院每天覆盖肉蛋奶,饭菜不重样,老人们常说要多吃素食“改善”口味。立冬后,气温下降,中午的水果汤,齐文荟特意更换为姜梨汤,让老人开胃润肺。

专业照护同样体现在其他养老院。魏邱乡敬老院与僧固乡刚合并时,两地

共绘“党建红” 托举“夕阳红”

老人开始较为陌生,院里就经常组织套圈、棋牌、手工等活动,还建立细心观察、耐心倾听、贴心定制、暖心传递、安心守护的“五心”服务标准,每位老人都有温情档案,生日时收到手写贺卡,老人们的生活有了仪式感。

丰庄镇敬老院推进“三化服务”,为院民建立“一人一档”电子健康档案,按健康等级定制护理方案。平时还开设“银发课堂”,教老人健康知识、带领他们做八段锦,动静结合,丰富精神生活。各敬老院推行“护理人员陪餐制”,不仅改善饮食,更成为情感交流的桥梁。

优化资源后,全县7所敬老院实现了视频监控全覆盖,厨房“互联网+明厨亮灶”24小时守护饮食安全。延津县养老服务发展中心主任李少杰说:“发现问题立即整改,形成闭环管理。科技赋能让服务更透明、更规范。”

见效:改革成果写在笑脸上

“以前敬老院条件差,服务跟不上,现在吃得好、住得好、玩得开心,比在家还得劲。”采访时,王全老人告诉记者,他的房间里干净整洁,卫生间安装了扶手和热水器,院里有新装的健身器材。

数据是最好的证明:全县13所敬老院整合为7所,单院集中供养人数从最低5人增至23人,院民满意度从82%升至97%。

硬件升级让生活环境焕然一新。县

乡累计投入400余万元改造宿舍、厨房、卫生间、康复室。魏邱乡投资50余万元新建适老化洗澡间、洗衣房、医疗室。王楼镇淘汰老旧设备,建设标准化厨房,进行无障碍改造。马庄乡新增10个无障碍卫生间,老人如厕更加方便。

“医养结合”成为标配,各乡镇敬老院与卫生院合作,设立医疗点,每周至少一次巡诊,半年一次体检,建立健康档案。丰庄镇推行“两院一体”模式,护理院设备搬进敬老院,实现“小病不出院、大病快转诊”。全失能老人在这里得到了专业照护,家属再也不用频繁往返奔波。

在榆林乡敬老院,老人们种植瓜果蔬菜,打造“四季常绿、三季有花”的生态庭院。敬老院每年组织老人外出旅游,今年9月组织22名老人到开封朱仙镇游玩。一名老人感叹,没想到这把年纪还能出去看看。

党建引领贯穿改革始终。延津县民政局组建党员先锋队,全程监督施工,带头开展培训、定期驻点服务。县民政局局长申延霞表示:“每一笔资金使用都有党员监督员紧盯,确保把好事办好、实事办实。”

以“党建红”托举“夕阳红”,让每一项改革举措都充满民生温度。走进敬老院,老人们脸上洋溢的笑容,是对改革最好的回应,也是“老有所养、老有所乐、老有所安”最真实的写照。

中国农民画创作展览(新乡站)开幕

本报讯(新乡日报全媒体记者 李超文/图)11月20日,国家艺术基金2025年度传播交流推广资助项目《母亲》——中国农民画主题创作展览(新乡站),在新乡美术馆开幕,展期至12月10日(如图)。

本次展览由中国农民书画研究会主办,北京博纳艺文文化传媒有限公司承办,新乡站展览由市委宣传部指导,市文联主办,新乡美术馆承办。开幕式上,中国农民书画研究会秘书长洪潮介绍展览情况,中国农民书画研究会会长韩子勇,市文联党组书记、主席罗强先后致辞,市委宣传部常务副部长靳开伟宣布展览开幕。

国家艺术基金管理中心相关负责人、

多地美术馆馆长、驻新高校美术界代表等嘉宾出席活动。展出的200幅作品以“母亲”为题材,“大爱”为底色,汇聚全国各地优秀农民画作者的作品,从农民艺术家视角阐释母性之美,展现不同时期、不同职业的中国母亲形象,传递孝亲文化与优良家风。

中国农民画以生活为源泉,兼具原创、粗犷、抽象的艺术特征,是勾勒生命之美、生活之美的独特艺术形式。此次展览响应“推动优质文化资源直达基层”号召,既展示了农民画的艺术魅力与农民画作者的风采,也为乡村文化振兴注入动力,吸引更多人关注和参与农民画创作。



改造线路,助力现代农业升级

玉米粒进行烘干。“我们农场5月份新上的这套烘干设备这次派上了大用场。”他表示,当供电公司得知他上了新设备,第一时间主动上门勘察现场、制订施工方案,自己一趟都不用跑。“10月份以来,我们这套烘干设备每天能烘干150吨玉米,一共2000多吨,不仅能烘干自家的玉米,还能为周边群众提供秋粮烘干和收购服务。”

面对天气带来的不利影响,新乡供电公司的工作人员积极走村入户,深入农业合作社、家庭农场、粮食仓储中心、收购点等涉农主体,“零距离”了解秋收期间的用电需求和困难,宣传安全用电知识和电力设施保护法规,针对性地提供节能建议和用电指导。此外,该公司还主动与县农业、水利、气象部门及乡镇政府、村委会对接,掌握秋粮生产整体工作安排,提前做好秋收期间负荷预测,合理安排电网运行方式,精准保障“三农”用电需求。

科技赋能 织密供电“安全网”

“无人机凭借视野开阔、灵活机动的特点,能够对电杆基础、导线接头等关键部位实施无死角排查,可以有效弥补人工巡检的盲区。”10月14日,运维部“飞手”张冬熟练地操控无人机,对10千伏以上工线进行高空巡检。他表示,机身搭载的高清摄像头清晰捕捉到电杆基础裂纹、导线接头过热等隐患,而地面人员可以同步使用局部放电定位仪完成精准检测。

与此同时,原阳县齐街镇黑石村蔬菜种植基地中,齐街服务站的工作人员正手持红外测温仪、钳形电流表等工具,对大棚内的卷帘机、通风系统、灌溉泵站等关键用电设备进行逐一排查。“大棚里湿度大,用电设备容易受潮出故障,电线可不能私拉乱接,老化线路得及时换,漏电保护器也千万不能关!”排查过程中,工作人员一边用专业工具检测设备运行参数,一边耐心向农户讲解安全用电注意事项。针对部分大棚存在的临时线路杂乱、插座裸露等隐患,工作人员当场帮助重新规整布线,加装防水保护盒,并特别提醒农户,避免在清晨湿气最重时频繁启停设备,防止因线路受潮引发短路故障。

针对秋季阴雨天气多、田间设备易受

潮和秋收期间农业生产线路负荷激增的特点,新乡供电公司把科技手段深度融入保电工作,采用“无人机+人工”立体巡检模式,保障基地秋粮生产用电安全可靠供应。

在辉县、获嘉、封丘等粮食主产区,工作人员运用红外测温仪对农配网线路、变压器进行“拉网式”检测,重点排查导线发热、接头松动等问题,确保设备安全稳定运行。在卫辉、原阳等地,无人机巡检覆盖涉农线路超800公里,累计发现并消除树障隐患127处,设备受潮问题39个。此外,依托新一代用电信息采集系统,实时获取农业客户用电、全量农排台区负荷变化及线路运行情况等数据,提前预警过载风险,为科学精准开展涉农供用电故障预警提供有力支撑。

“电力引擎” 点亮乡村振兴路

“育苗大棚内环境特殊,温度大、湿度高,电气设备容易受潮老化,线路绝缘性能也会下降,安全用电一点都马虎不得。”10月23日,卫辉市唐庄镇南社村的智能化育苗基地内,供电公司客户经理李强一边检测配电箱运行状态,一边向基地技术员强调注意事项。

为确保这套智能设备在阴雨季节也能“零故障”运行,卫北中心供电所主动对接,将南社村育苗基地纳入重点服务对象清单,组建专项服务团队,开展常态化用电保障工作。作为团队骨干,李强定期深入基地,对棚内供电线路、温控设备、卷帘电机、灌溉水泵等关键用电设施进行全面“体检”,及时协助更换老化线路、规整临时线缆、加装防护装置,彻底消除用电隐患。

南社村育苗基地的蓬勃发展,是新乡市因地制宜推动设施种植业提质增效的一个生动缩影。全市各类蔬菜大棚总产量突破10万吨,稳定可靠的电力供应如同无声的血液,持续为乡村产业振兴注入能量。

在延津县石婆固镇南秦庄村润泽家庭农场养殖区内,能够容纳10万只蛋鸡的标准化鸡舍整齐排列,磨料投喂设备高效运转。看着新鲜鸡蛋通过传输带被快速收集装箱,

农场负责人刘修梅脸上难掩喜悦。她表示,自家这两栋电力自动化养殖房之所以能成为当地小有名气的特色养殖基地,多亏了供电公司充分发挥电力“先行官”作用,架设了10千伏线路3.2公里,又投运400千伏变电站2台,为秦庄村养殖产业稳步发展打好了坚实基础。

长垣市武邱乡后师村的锦鲤养殖产业已成为带动当地农民增收的重要途径。供电公司结合养殖户分布特点和用电特性,对养殖基地内的鱼池供氧线路、温度控制器等设施进行了细致检查,及时解决存在的问题,确保电力供应稳定、可靠。截至目前,该项目已带动周边群众养殖2000多亩,通过养殖销售、专卖或联营销售、交易服务和集采集销,亩产值近2万元。

从农家院落到产业园区,从田间地头到养殖基地,国网新乡供电公司员工的身影一直坚守在第一线。农业发展离不开电力护航,作为电力“先行官”,该公司将持续聚焦乡村经济发展需求,履行责任担当,深化“电力+农业”服务模式,以更加优质的供电服务和更加可靠的电力保障,护航地方特色产业茁壮成长,持续提升客户的获得感和满意度,让每一度电都化作产业升级的动力,全力为新乡市农业生产、乡村振兴保驾护航。



主动上门开展用电帮扶

国网新乡供电公司 优质服务赋能乡村振兴

姜楠 方钦磊 郭奇文 王硕图

在新乡县小冀镇永昌家庭农场,负责人马有永正在使用设备对脱粒机传输来的40吨